 Аксурская СОШ, филиал МАОУ Дубровинская средняя общеобразовательная школа
Интегрированный урок
по теме: 
«Цифры и числа в математике,
растительном мире 

и языковедении».
Учитель математики  Нурмухаметова Р.С., 

 учитель  биологии  Ишмухаметова Э.М., 
учитель русского языка Рахимова Н.Х.
Цели: 

· Образовательные: 

- обобщить знания по теме: «Числительное»;

- обобщить начальные сведения об окружности и круге; 

- обобщить знания по теме: «Жизнедеятельность растений». 

· Развивающие: 

- развивать умение грамотно использовать числительные в речи, согласовывать их с другими частями речи; 

- развивать умение объяснять, аргументировать, доказывать; 

- развивать умение получать знания опытным путём, объяснять полученные результаты. 

· Воспитательные: 

- воспитание бережного отношения к русскому языку, природе и точности измерений; 

- формирование навыков сотрудничества в решении познавательных задач; 

- воспитание сознательной дисциплины в работе. 

Оборудование. 

1. Компьютер.

2. Мультимедийный видеопроектор.

3. Экран.

4. Задания в электронном виде: 

- карточки; 

- инструкции; 

- схемы. 

5. Реквизиты: 

- распилы, лупа; 

- песочные часы; 

- лента;  

- линейки, циркули, измерители; 

Тип урока: 

Урок обобщения знаний. 

Формы работы. 

1. Фронтальная.

2. Индивидуальная.

3. Групповая. 

Технологии:

1. Личностно-ориентированная.

2. ИКТ технология. 

3. Проблемная технология. 

4. Групповая технология.

5. Игровая. 

Методы:

1. По способу передачи и усвоения информации:  

- словесные;

- наглядные; 

- практические.

2. По способу мыслительной деятельности: 

     - объяснительно-иллюстративный;

     - репродуктивный;

- проблемный; 

- частично-поисковый. 

3. По логике построения учебного материала:

- индуктивный способ; 

- дедуктивный способ.

4. По способу управления уроком:

- работа под руководством учителя.

План урока.

1. Организационный момент. 

2. Терминологический диктант.

3. Работа с текстом «Рассказ Вовки-фантазёра».

4. Лабораторная работа №1 «Определение возраста дерева по спилу ствола и выявление условий жизни дерева по годичному приросту древесины».

5. Физкультминутка. 

6. Исследовательская работа «Определение площади кольца». 

7. Рубрика «Знаете ли вы…». 

8. Лексическая гимнастика. 

9. Подведение итогов. Рефлексия. Объявление оценок. 

10. Задание на дом. 

11. Если останется время

Ход урока. 

1. Организационный момент. 
Прозвенел звонок веселый
Мы начать урок готовы

Будем слушать, рассуждать

И друг другу помогать!

-Тема сегодняшнего  урока:  «Цифры и числа в растительном мире и языковедении» (Слайд 1)

И на нашем уроке мы попытаемся объединить три предмета: математику, биологию и русский язык. 

- (Слайд 2)Мы должны обобщить знания по теме: «Числительное»; 
развивать умение грамотно использовать числительные в речи, согласовывать их с другими частями речи

- повторить  начальные сведения об окружности и круге; 
развивать умение объяснять, аргументировать, доказывать
- обобщить знания по теме: «Жизнедеятельность растений»,

 развивать умение получать знания опытным путём, объяснять полученные результаты.

2.  «Терминологический диктант». Таблица №1
Задание. Вставить пропущенные буквы, назвать и объяснить орфограмму, объяснить лексическое значение слова, назвать область знания, к которой относится термин. Запишите слова в 2 колонки.   

 Таблица №1
	1. Фотосинте…
	2. Д…аметр
	3. П…тание 

	4. …кружность
	5. Размн…жение
	6. Газ…обмен

	7. Раздр…жимость
	8. Ц…фра
	9. Док…зательство


	Биология
	Математика 



	газообмен
фотосинтез

размножение

питание 

раздражимость
	окружность

цифра

доказательство 

диаметр


Учитель биологии.  Каким  общим понятием объединены слова левого столбца? (Жизнедеятельность). Сегодня мы поговорим о некоторых функциях жизнедеятельности организма растений. 
Учитель математики. Какое слово «лишнее» в перечне терминов правого столбца и почему? (Доказательство). 
Учитель русского языка. Коллеги, Вовка – фантазёр из 8 класса прислал нам письмо, в котором  рассказал, как он действовал, выполняя самостоятельно лабораторную работу по биологии. 
Учитель русского языка.  

Ну, Вовка, молодец! Не зря занимается в кружке «Школьное лесничество»! Хорошо рассказал,  как сделать лабораторную работу. А вот с числительными – беда! Много сделал ты ошибок, употребляя числительные. Придётся исправлять их нам с Вами.

Задание. Коллеги, перед вами лежит текст рассказа Вовки. В нём есть числительные, в употреблении которых он допустил ошибки. Напишите числительные в нужном падеже. 

1. Работа с текстом «Рассказ Вовки-фантазёра». 

Осенью  «кровь из носу» мне необходимо было подготовить лабораторную работу по биологии, в которой нужно было определить возраст дерева  и исследовать прирост древесины по годам. Я подумал: буду работать с дубом. А что? Могучий, часто встречается, не спутаешь. Взял  ножовку, прихватил корзинку и пошёл в лес. Идти мне нужно было около пятьдесят, нет, пятидесят (_____________________) минут. Ай, всё равно напишу цифрами. Хорошо, что цифры есть! Вижу: стоят два дуба и оба шелестят всеми своими 256 (_____________________________ _____________________) ветками. Трижды обошёл я вокруг дубов, примеривался спилить то первый из них, то второй. Устал. Сел на пенёк. Желудей –  видимо-невидимо.  Собрал жёлуди в корзинку.   В общем, свою  корзину с 589 (______________________________________) жёлудями я принесу своему поросёнку Гоге. Ведь у Крылова в басне свиньи жёлуди едят. Поставил я корзину всё на тот же пенёк, и вдруг – эврика! Пенёк-то с годичными кольцами и «отполирован» не менее 78 (_______________________________________)  гражданами. 

Измерил я внутренний и внешний диаметры каждого годичного кольца и  пошёл домой.  Дома рассчитал  площадь каждого годичного кольца, как разность площадей двух соседних  концентрических кругов большего и  меньшего диаметров. Оказалось, что древесина прирастала неравномерно, она увеличивалась с каждым годом и достигла  своего максимума к 40 (_____________________) годам. А дубы живут до 500-600 (___________________________________) лет и больше. Не верится, что максимальный годичный прирост древесины у дуба оказался в сорокалетнем возрасте. А может быть, пенёк вовсе не дубовый? Я его сфотографировал, на всякий случай, и подумал: покажу- ка фото учителю биологии. Что она скажет? Может, я про ёлку лабораторную делал? 

Учитель русского языка. 

Давайте проверим, как вы написали числительные.

Мы поработали с текстом, правильно написали числительные, ответили на вопросы. А Вовка – то рассказывал о лабораторной работе и фото принёс учителю биологии.

[image: image1.jpg]



Учитель биологии.  По фотографии видно, что это ель. Ребята, я думаю, что вам, как и Вовке, тоже  хочется самим определить возраст дерева и выявить  условия его жизни. (Класс делится на группы). Перед вами лежат срезы различных пород деревьев. У каждой группы своя, и вы должны определить её сами. Ваша задача – узнать возраст дерева по числу годичных колец, прирост древесины и выявить условия жизни. На столах лежит инструкция, следуя её указаниям, выполните работу. Результаты ваших измерений занесите в таблицу №2. 

Кто-то один из группы сделает вывод.

2. Лабораторная работа №1.

«Определение  возраста дерева по спилу ствола и выявление условий жизни дерева по годичному приросту древесины». 

Цель: а) определить породу дерева;
б) определить возраст и измерить прирост дерева; 
в) выяснить, за счёт чего растёт ствол в толщину;

г) выявить условия жизни.

Ход работы:

1. На спиле дерева найдите древесину, подсчитайте число годичных колец и определите по ним возраст дерева. 

2. Рассмотрите годичные кольца. Одинаковы ли они по толщине? Объясните, чем отличается древесина, образовавшаяся весной, от древесины более позднего периода.   
3. Установите, какие слои древесины старше по возрасту: лежащие ближе к сердцевине или к коре. Объясните, почему вы так думаете, и ответьте на вопрос: как связан рост ствола в толщину с условиями внешней среды? 

Таблица №2. 

	Название породы 
	Число годичных колец 
	Прирост древесины
	Условия жизни
	Выводы 

	
	
	За период жизни
	Годичное кольцо 
	
	

	
	
	
	С южной 
стороны
	С северной стороны
	
	

	Ель
	
	
	
	
	
	

	Липа 
	
	
	
	
	
	

	Осина
	
	
	
	
	
	


Вывод. (Делают ученики)

5. Физкультминутка. (Проводит учитель биологии. Учащиеся приседают с вытянутыми вперёд руками, и каждый считает, сколько дыхательных движений он сделал за одну минуту).
  Учитель математики.  Из вашей работы, ребята, я поняла, что по спилу можно узнать не только возраст дерева, но и условия жизни. А для хозяйственной деятельности человека важно знать не только «как?», но и «сколько?». На спиле есть узкие  и широкие кольца. Можно рассчитать площадь каждого из них. Что же можно оценить по их площади? (Ежегодный прирост древесины ствола дерева). 

Верно ли, что чем шире кольцо, тем больше дерево прирастает древесиной, или нет? Для решения этой проблемы ответьте на вопросы: 

1. Как вы думаете, какие знания вам понадобятся для определения площади кольца? (Формулы площади круга, понятие радиуса, диаметра, степени, 
число π и его значение). 

2. Напишите формулу площади круга через диаметр, через радиус. 

3. Расскажите, как построить диаметр окружности, если отмечен её центр.

4.   Расскажите, как построить диаметр окружности, если центр не отмечен.
5.   Что обозначает число π? Каково его значение? 
6.   Что называется степенью числа?

-Необходимые формулы записаны на доске, понятия повторены. 
Перейдём к решению проблемы. 
Предлагаю провести измерения и вычисления не на природном  материале, а, в целях экономии времени, на графической модели спила дерева, изображённой на доске (рис.1).  Потом сравним полученный результат с экспериментальными данными.

Все результаты измерений и вычислений занесите в соответствующие ячейки таблицы №3. Она лежит на парте у каждого из вас, а для отвечающих таблица изображена на доске.  (Обучающиеся по очереди выходят к доске, измеряют радиус окружности на слайде рис.2  в соответствии с ходом работы и производят необходимые вычисления).

6. Исследовательская работа «Определение площади кольца»
Цель работы: а) выяснить, может ли площадь узкого кольца быть больше площади широкого на примере модели спила ствола ели; 

б) сделать вывод. 
в) выяснить, как результат данной работы соотносится с экспериментальными данными, полученными на природном материале – спиле ствола ели. 
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Прочитайте старинную русскую поговорку:

[image: image10.png]TUIOM(ATS KOTEL TOOBOT0
TEHPOCTA TPEBE CHIEL CTBONA EH
BIABHCHIOCTH OT EE ROIPACTA,
o
5000

000 |
4000

2000 |

111213141 51 61 71 8191 101
BOIPACT EIL 1ET





Рис.1

Ход работы.

1. Измерьте внутренний радиус широкого кольца (R1, см). 

2. Рассчитайте площадь круга с радиусом R1 по формуле S1= π R12
3. Измерьте внешний радиус широкого кольца (R2, см). 

4. Рассчитайте площадь круга с радиусом R2 по формуле S2= π R22. 

5. Найдите площадь широкого кольца по формуле: 

Sшк= S2 - S1 =π R22 - π R12.

6. Измерьте внутренний радиус узкого кольца (r1, см). 

7. Рассчитайте площадь круга с радиусом r1 по формуле s1= π r12.

8. Измерьте внешний радиус узкого кольца (r2, см). 

9. Рассчитайте площадь круга с радиусом r2 по формуле s2= π r22. 

10. Найдите площадь узкого кольца по формуле: 
Sук= s2 - s1= π r22 - π r12. 

Таблица №3.

	Внутренний радиус, мм                                    


	Площадь круга, 

s, мм2
	Внешний радиус, мм
	 Площадь круга, 

S, мм2 
	Площадь кольца, Sк, мм2
	Названия чисел прописью

	Широкое 

кольцо  


	R1=


	S1=
	R2= 
	S2=
	Sшк=
	

	Узкое кольцо
	r 1=


	s1=
	r 2=
	s2= 
	Sук=
	


Вывод:  (Делают учащиеся: площадь широкого кольца меньше, площади узкого) 

Учитель математики. Вы сделали вывод при работе с  моделью, когда вытянутые окружности принимались за правильные и размеры были увеличены примерно в 10 раз.    А теперь посмотрите на экспериментальные результаты.
 Перед каждым из вас на парте лежит таблица №4. 
Она является фрагментом таблицы экспериментальных результатов (фрагмент таблицы): 

Таблица№4

	Возраст, лет
	35
	40
	45
	50
	56
	60
	65
	70

	Ширина кольца, мм
	4
	3
	1
	3
	7
	1
	2
	2

	Площадь кольца, кв.мм
	2663
	2420
	863
	2798
	7319
	1121
	2361
	2487



Ребята, внимательно рассмотрите таблицу №4  и найдите данные, которые подтверждают вывод, сделанный вами при работе с математической моделью. 
(Ответы:40 лет и 70 лет, из двух колец широкое имеет меньшую площадь, чем узкое; но встречаются и другие значения, когда широкое кольцо имеет большую площадь, чем узкое, например, 35 лет и 40 лет).

Вывод о соответствии экспериментальных данных,  полученных на природном материале и данных при работе с моделью. (Делают учащиеся: результаты совпадают и свидетельствуют о том, что ширина кольца не является количественой оценкой прироста древесины ствола).  

Учитель биологии. И всё же именно по ширине кольца лесники судят о годичном приросте древесины.      (Пики и впадины на одном графике соответствуют тому же возрасту ели, что  пики и впадины на другом графике.  Наибольшее количество древесины образовалось на 4-ом, 35-40-ом и 56-ом году жизни ели). 
В какой год жизни  ели образовалось больше всего древесины ствола? (56 лет). Чем, на ваш взгляд, это объясняется? (Учащиеся васказывают свою точку зрения и, пытаются её обосновать). 
[image: image11.png]10

UHPHHA KOTHA TOX0BOTO
TMPHPOCTA CTBONA ETH
[ BIABHCHIOCTH 0T ROIPACTS, 1

11121 31 41 5161 71 81 91 101
‘BOTPACT B, TET




[image: image12.png]


[image: image13.png]10

oN B O ®

LWnpuHa KoNbLA rof40BOrO NPUPOCTa CTBOAA eNn
B8 3aBUCMMOCTM OT BO3PAcTa, MM

R R R R A R = =]
SS9 NS mMm T T hnboOoNN®D D00 G




[image: image14.png]Mnowazap Konew, roaoBoro NPUPOCTa APEBECHHbI CTBONA
€11 B 3aBUCUMOCTY OT eé BO3pacTa (KB.mm)

8000

6000

4000 i
2000 /‘,\‘_\Jr\fd VP_\\_IIW\AN

IR ) R R R B R Rt B R Rt
o e N @mms S hnbo~~

BospacTt enum, net

- o4 0 oo o
~ ® B O & O
=





Рис. 2
[image: image15.wmf]Графическая модель спила ствола дерева:

Широкое кольцо

Узкое кольцо


Возраст ели, лет
Рис. 3


Так как графики имеют максимумы и минимумы в одном и том же возрасте дерева, лесники оценивают годичный прирост древесины по ширине кольца. Эта оценка достаточно грубая, но проста в измерениях и на кчественном уровне ею можно пользовться.


Если же нужно провести более точные исследования годового прироста древесины для конкретных годов, с учётом климатических условий, то считается не только площадь колец годичного прироста, но учитывается и высота дерева, и другие факторы, на которые вводятся специальные поправки.

7. Рубрика «Знаете ли вы…» 

Учитель русского языка. 


Ребята, вы потрудились, провели лабораторную работу, исследовательскую работу. А знаете ли  вы старинные меры длины? 
1 аршин = 71 см; 

1 сажень = 3 аршина = 2, 13 м; 
1 маховая сажень = 2,5 аршина; 
1 косая сажень = 2, 16 м; 

1 вершок = 4,4 см; 

1 пядь =4 вершка. 

Сажень - мера длины, которая использовалась до 1918 года, равнялась 3 аршинам.

В старину на Руси, кроме такой «обыкновенной» сажени, в быту существовали «маховая» и «косая» сажень. Маховая  (2,5 аршина) равнялась расстоянию между концами средних пальцев раскинутых  в стороны рук. 
А косая – расстоянию между носком вытянутой левой ноги до конца среднего пальца поднятой вверх правой руки (2,16 м).

1.  Может ли быть «косая сажень в плечах»?   

2. Каким должен быть лоб у человека о семи пядей во лбу? 

3. Прочитайте старинную поговорку: 

  Алед – ан окшрев, лобтинов – ан еьсжан. 
  (Дела – на вершок, болтовни – на сажень). 

8. Лексическая гимнастика.                               

Назовите слова биологические и математические, в составе  которых есть числительные.
 (Двудольные, однодомные, двудомные, тройчатосложные, четырёхугольник,  треугольник,
 пятиярусный (лес), пятисотграммовый, полутораметровый и т. д.).    
9.  Подведение итогов. Рефлексия. Выставление оценок.

-Сегодня мы с вами провели необычный урок. Не отдельно по каждому предмету, а сразу по трём, показали их взаимосвязь, и в этих трёх предметах числа, цифры и слова  «живут» рядом и творчески сотрудничают друг с другом.

- Понравилось ли вам на уроке? 

- Какое у вас  сейчас настроение? 

- Какие трудности у вас появлялись в процессе работы? Как вы их преодолевали?

11.  Задание на дом. 

По русскому языку: сочинить сказку, в которой есть числительные.

По биологии: приготовить проекты по группам (используя приложение): 
1) питание растений; 

2) дыхание растений; 
3) фотосинтез. 

По математике: составить задачу по теме «Окружность и площадь круга». 
12. (Если останется время)
Учитель математики. 
Вы, конечно же, помните о симметрии. Круг – самая симметричная фигура. 

Приведите примеры букв, обладающих осевой симметрией, центральной симметрией.

Приведите примеры органов растений  обладающих различными видами симетрии: лучевой, осевой.

Технологическая карта интегрированного урока 
                             по теме: «Цифры и числа на уроках русского языка, биологии, математики».




	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников 
	Планируемые результаты
	ЭОР

	
	
	
	Познавательные 
	УУД
	

	I. Мотивация к учебной деятельности
	Приветствуют учащихся . 
	Слушают, собираются, концентрируются. Готовят необходимые для урока принадлежности. 
	
	Регултивные: Проверяют всё ли приготовлено к уроку.
	

	II. Актуализация
	Терминологический диктант (слайд 1). 

Задания.

Учитель русского языка. Вставьте пропущенные буквы, назовите и объясните орфограмму, объясните лексическое значение слова, назовите область знания, к которой относится термин. Запишите слова в 2 колонки.   

Учитель биологии. Каким  общим понятием объединены слова левого столбца? Сегодня мы поговорим о некоторых функциях жизнедеятельности организма растений. 
Учитель  математики. 

Какое слово «лишнее» в перечне терминов правого столбца и почему? 
	Каждый проговаривает правило по русскому языку, объясняет понятие по биологии, проговаривает определение по математике. Заполняют таблицу№1: 

Фотосинте…

Д…аметр

П…тание 

…кружность

Размн…жение

Газ…обмен

Раздр…жимость

Ц…фра

Док…зательство

Записывают слова в две колонки:

Биология
Математика 

газообмен
фотосинтез

размножение

питание 

раздражимость

окружность

цифра

доказательство 

диаметр

Жизнедеятельность. (Объясняют почему).

Доказательство. (Объясняют).
	Знать орфограммы безударных гласных. Знать биологические термины. Знать терминологию по теме «окружность и круг» 
	Познавательные: 

Структурируют информацию и знания; сравнивают и анализируют объекты  для выделения их свойств и признаков; выдвигают гипотезы и их обосновывают. Коммуникативные:

строят монологические высказывания в устной форме
Регулятивные:

выявляют объективную учебную информацию, необходимую для решения заданий.
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                  Слайд 1.

	III. Целеполагание


	Учитель русского языка. Ребята, как вы думаете, чем сегодня на уроке мы будем заниматься, какова тема нашего урока? А теперь посмотрите на доску (слайд 2) и сравните. 
	Высказывают свои предположения. 

Смотрят, читают
	
	Познавательные: 

Самостоятельно формулируют познавательную цель.
	[image: image3.emf]ЦЕЛИ УРОКА:



обобщить знания по теме: 

«Числительное»;



обобщить начальные сведения 

об окружности и круге; 



обобщить знания по теме: 

«Жизнедеятельность  растений». 

            Слайд 2.

	IV. Применение знаний 
Работа с текстом «Рассказ Вовки- фантазёра».
	Учитель русск. языка.  Задание. Ребята, перед вами лежит текст рассказа Вовки. В нём есть числительные, в употреблении которых он допустил ошибки. Напишите числительные в нужном падеже. 
Давайте проверим, как вы написали числительные.

А теперь обобщим знания об имени числительном. Ответьте на вопросы: 

1. На какие два вида делятся числительные?  2. Назовите разряды количественных числительных. Приведите примеры из текста. 

3. С какими существительными сочетаются собирательные числительные? 

4. Приведите примеры порядковых числительных из текста. 

5. В каких числительных пишется Ь на конце, а в каких в середине?  

6. Как склоняются числительные от 5 до 20 и 30?  

7. Как склоняются числительные от 50 до 80 и от 500 до 900? 
	Вставляют числительные в нужном падеже, объясняют орфограммы, отвечают на вопросы.

  «Рассказ Вовки-фантазёра». 

Осенью  «кровь из носу» мне необходимо было подготовить лабораторную работу по биологии, в которой нужно было определить возраст дерева  и исследовать прирост древесины по годам. Я подумал: буду работать с дубом. А что? Могучий, часто встречается, не спутаешь. Взял  ножовку, прихватил корзинку и пошёл в лес. Идти мне нужно было около пятьдесят, нет, пятидесят (_____________________) минут. Ай, всё равно напишу цифрами. Хорошо, что цифры есть! Вижу: стоят два дуба и оба шелестят всеми своими 256 (_____________________________ _____________________) ветками. Трижды обошёл я вокруг дубов, примеривался спилить то первый из них, то второй. Устал. Сел на пенёк. Желудей –  видимо-невидимо, 1000.000, (__________________) наверное. Собрал жёлуди в корзинку. Получилось больше половины. ¾ или 3,4? Как   правильно написать цифрами?  Напишу словами – «три четвёртых» корзины.  Хорошо, что числительные есть!  В общем, свою неполную корзину с 589 (______________________________________) жёлудями я принесу своему поросёнку Гоге. Ведь у Крылова в басне свиньи жёлуди едят. Поставил я корзину всё на тот же пенёк, и вдруг – эврика! Пенёк-то с годичными кольцами и «отполирован» не менее 78 (_______________________________________)  гражданами. 

Измерил я внутренний и внешний диаметры каждого годичного кольца и  пошёл домой.  Дома рассчитал  площадь каждого годичного кольца, как разность площадей двух соседних  концентрических кругов большего и  меньшего диаметров. Оказалось, что древесина прирастала неравномерно, она увеличивалась с каждым годом и достигла  своего максимума в 40-50 (_____________________) лет. А дубы живут до 500-600 (___________________________________) лет и больше. Не верится, что максимальный годичный прирост древесины у дуба оказался в сорокалетнем возрасте. А может быть, пенёк вовсе не дубовый? Я его сфотографировал, на всякий случай, и подумал: покажу-ка фото учителю биологии. Что она скажет? Может, я про ёлку лабораторную делал?


	Знать виды числительных и их правописание. знать функции жизнедеятельности.

Уметь на слух записывать обыкновенные дроби и десятичные дроби. 
	Познавательные: 

Структурируют информацию и знания; демонстрируют знания способов и условий действия;

устанавливают причинно-следственные связи; строят логические цепи рассуждений.

Коммуникативные:

строят монологические высказывания в устной форме;

Регулятивные:

Показывают умение самоконтроля и самооценки процесса и результатов деятельности.

	

	V. Применение
знаний. Лабораторная работа №1 

«Определение возраста дерева по спилу ствола и выявление условий жизни дерева по годичному приросту древесины». 
	Учитель биологии 

По фотографии видно, что это ель. (Слайд 3). Ребята, я думаю, что вам, как и Вовке, тоже  хочется самим определить возраст дерева и выявить  условия его жизни. (Класс делится на группы). Перед вами лежат срезы различных пород деревьев. У каждой группы своя, и вы должны определить её сами. Ваша задача – узнать возраст дерева по числу годичных колец, прирост древесины и выявить

условия жизни. На столах лежит инструкция, следуя её указаниям, выполните работу. Результаты ваших измерений занесите в таблицу №2. 

Кто-то один из группы расскажет о результатах работы, сделает выводы. 


	Перечисляют процессы жизнедеятельности деревьев. 

Читают инструкцию и выполняют работу. Делают записи. Расчёты, выводы. 

Заполняют таблицу №2: 

Таблица № 2.

Название 
  породы 

Число годичных колец

Прирост древесины

Условия  жизни

Выводы 

За  период 
жизни

Годичное кольцо 

С южной 
стороны

С северной стороны

Ель

Липа 

Осина


	Уметь определять возраст дерева по кольцам годичного прироста. 

Уметь делать вывод об условиях роста дерева. Уметь определять породу дерева
	Познавательные: 

рефлексия способов и условий действия;

выведение следствий;

выдвижение гипотез и их обоснование.
Коммуникативные:

слушать и понимать сообщать мнения и взгляды других (высказанные в устной и письменной формах); 

сообщать в устной и письменной формах мнения и взгляды других;

использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции; владеть монологической и диалогической формами речи в соответствии с нормами родного языка;

Регулятивные:

оценивание результатов выполненной деятельности;

самодиагностика и коррекция собственных учебных действий.
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          Слайд 3.



	VI. Применение знаний Исследовательская работа: «Определение площади кольца»


	Учитель математики На спиле дерева есть узкие  и широкие кольца. Можно рассчитать площадь каждого из них. Что же можно оценить по их площади? 

Верно ли, что чем шире кольцо, тем больше дерево прирастает древесиной, или нет? Прежде чем приступить к решению  этой проблемы, давайте обобщим знания по теме «окружность и круг». Вопросы:  

1.Как вы думаете, какие знания вам понадобятся для определения площади колец? (Формулы площади круга, умение измерять радиусы, понятие степени, число π). 

2.Скажите и напишите формулу площади круга через диаметр, через радиус. 

3.Что обозначает число π? Каково его значение? 

4.Что обозначает запись 32; а2?  Что называется степенью числа?
Необходимые формулы записаны на доске, понятия повторены. Перейдём к решению проблемы. 

1.Предлагаю провести измерения и вычисления не на природном  материале, а, в целях экономии времени, на графической модели спила дерева, изображённой на доске (слайд 4). Прочитайте ход работы.

1.Все результаты измерений и вычислений занесите в соответствующие ячейки таблицы №3.

Учитель русского. языка.  

Давайте проверим, как вы записали площади колец прописью. 

2.Сравним полученный результат с экспериментальными данными в таблице№4. 

Внимательно рассмотрите её.

3.Найдите данные, которые подтверждают вывод, сделанный вами при работе с математической моделью.

Учитель биологии.

И всё же именно по ширине кольца лесники судят о годичном приросте древесины. Почему? Попробуем разобраться вместе. Посмотрите на графики, сделанные по полной таблице экспериментальных данных (слайд 5  и слайд 6). Даёт график зависимости ширины кольца и номера кольца от возраста дерева. Что вы можете сказать, сравнивая эти два графика? 

В какой год жизни  ели образовалось больше всего древесины ствола? 

Чем, на ваш взгляд, это объясняется? 

Так как графики имеют пики и впадины, называемые максимумами и минимумами, в одном и том же возрасте дерева, лесники оценивают годичный прирост древесины по ширине кольца. Эта оценка достаточно грубая, но проста в измерениях и на качественном уровне ею можно пользоваться.


Если же нужно провести более точные исследования годового прироста древесины для конкретных годов, с учётом климатических условий, то считается не только площадь колец годичного прироста, но учитывается и высота дерева, и другие факторы, на которые вводятся специальные поправки.
	Читают инструкцию и выполняют работу. 

Делают записи, расчёты, вывод. 

Ежегодный прирост древесины ствола дерева.

Отвечают на вопросы. Формулы записывают на доске.

Обучающиеся по очереди выходят к доске, измеряют радиус окружности на слайде 4  в соответствии с ходом работы,  производят необходимые вычисления и заполняют таблицу: 

Таблица№3.

Измеряемая или расчётная величина

Широкое кольцо

Узкое кольцо

Внутренний радиус, см

R1=

r 1=

Площадь круга, см2

S1=

s1=

Внешний радиус, см

R2=

r 2=

Площадь круга, см2

S2=

s2=

Площадь кольца, см2

Sшк=

Sук=

Записать площади колец прописью

Вывод: Sшк < Sук  

Таблица №4

Возраст, лет
Ширина кольца, мм
Площадь кольца, мм2
35

4

2663
40

3
2420
45

1

863
50

3

2798
56

7

7319
60

1

1121
65

2

2361
70

2

2487
Рассматривают и анализируют данные.

40 лет и 70 лет, из двух колец широкое имеет меньшую площадь, чем узкое; но встречаются и другие значения, когда широкое кольцо имеет большую площадь, чем узкое, например, 35 лет и 40 лет. 

Делают вывод.
Ширина кольца не является количественной оценкой прироста древесины ствола.  

Отвечают на вопросы. 

Читают графическую информацию. 

Пики и впадины на одном графике соответствуют тому же возрасту ели, что  пики и впадины на другом графике.  Наибольшее количество древесины образовалось на 4-ом, 35-40-ом и 56-ом году жизни ели. 

Самое большое значение 56 лет. 

Учащиеся выдвигают свои гипотезы  и, пытаются их обосновать.

Слушают учителя
	Уметь рассчитывать площадь круга, площадь кольца. 

Знать число π. Его смысл. 

Уметь составлять и читать гистограммы и диаграммы


	Познавательные: 

выполнение знаково-символических действий; рефлексия способов и условий действия; анализ объектов для выделения свойств и признаков объектов;
Коммуникативные:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; 

инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации. 
Регулятивные:

соотнесение выявленной учебной информации с собственными знаниями и умениями; 

принятие решения об использовании помощи.


Познавательные: 

установление причинно - следственных связей; построение логической цепи рассуждения; выдвижение гипотез и их обоснование.
Коммуникативные:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; 

инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.
Регулятивные:

выявление объективной учебной информации, необходимой для освоения; контроль усвоения учебной информации.
	
Слайд 4.


Слайд 5.


Слайд 6.

	VII. Релаксация
	
	Делают дыхательную гимнастику.
	Знать как пользоваться песочными часами.
	Коммуникативные:

уважительное отношение  к рядом стоящим.         Регулятивные:

саморегуляция и самоконтроль.
	[image: image5.emf]           
Слайд 7.

	VIII. Применение знаний Лабораторная работа №2 «Газообмен»


	Учитель биологии.

Мы не случайно провели физкультминутку на дыхательную функцию. Это значит, что будем проводить работу о дыхании листьев  растений.

Учитель математики. Для выполнения этой работы вам нужно будет вспомнить:

1.Как построить диаметр окружности, если отмечен центр?

2.Как построить диаметр окружности, если центр не отмечен?

Учитель биологии. Проводит работу
	Провести хорду через центр и измерить её длину
Расположить вершину прямого угла прямоугольного треугольника на окружности и измерить расстояние между точками пересечения сторон прямого угла и окружности. 
Читают инструкцию, выполняют работу, делают соответствующие записи. 

Принимают  лист герани за круг, у которого центр неизвестен. Рассчитывают площадь. Заполняют таблицу №5 и делают выводы.

Таблица №5

Название растения

Площадь, кв.мм 

Кол-во устьиц на 1кв. мм

Кол-во устьиц на листе, шт

Вывод 

герань

300

бегония

280


	Знать формулы. 

Уметь ими пользоваться. 
	Познавательные:
Уметь применять формулы в других жизненных ситуациях.

Коммуникативные:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; 

инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.
Регулятивные:

оценивание результатов выполненной деятельности;

самодиагностика и коррекция собственных учебных действий.


	

	IX. Применение знаний.

 Рубрика «Знаете ли вы?» 
	Учитель русского языка. 

Ребята, вы потрудились, провели лабораторную работу, исследовательскую работу. 

А знаете ли  вы старинные меры длины? (Слайд 8).
А теперь послушаем рассказ о сажени. 

Учитель задаёт вопросы. 

1.Может ли быть «косая сажень в плечах»?   

2.Каким должен быть лоб у человека о семи пядей во лбу? 3.Прочитайте старинную поговорку. (Слайд 9). 
Учитель математики. 4.Самый огромный дуб – дуб, который смогли обхватить 10 человек, т.е. 10 маховых саженей. Определите его диаметр в метрах. (Слайд 10). Поместится ли пенёк от него в классе 6х6 кв м?  


	Ученик рассказывает «О сажени» и демонстрирует. (Слайд).  Другие слушают. 

Отвечают, разгадывают. (Дела – на вершок, болтовни – на сажень).

Решают задачу, записывают решение, отвечают на вопрос. 
	Уметь решать обратную задачу, переводить единицы измерения. 
	Познавательные: 

рефлексия способов и условий действия;

выдвижение гипотез и их обоснование; самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
Коммуникативные: слушать и понимать сообщать мнения и взгляды других (высказанные в устной и письменной формах); 

сообщать в устной и письменной формах мнения и взгляды других.

Регулятивные:

составление и реализация плана деятельности при освоении учебной информации;

 контроль усвоения учебной информации;

 оценивание результатов выполненной деятельности;

самодиагностика и коррекция собственных учебных действий.
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Слайд 8.


Слайд 9.
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Слайд 10.

	X. Рубрика «Это интересно»
	Учитель слушает сообщения учеников по темам: «Фотосинтез», «Кардиоида» 

(Слайд 11), 

«О числе π».
	Слушают, смотрят, удивляются 
	
	Познавательные: 

рефлексия способов и условий действия.
Коммуникативные:

слушать и понимать сообщать мнения и взгляды других.
Регулятивные:

контроль усвоения учебной информации; оценивание результатов выполненной деятельности.
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                 Слайд 11. 

	XI. Лексическая гимнастика
	Учитель русского языка. Назовите слова биологические и математические, в составе которых есть числительные 
	Называют.
	Знать слова биологические и математичес-кие, в составе которых есть числительные.
	Регулятивные:

контроль повторения учебной информации;
	

	XII. Рефлексия, самоанализ, 

самооценка,   
	Задаёт вопросы. 

Что вы узнали? Чему научились?  Понравился ли вам урок?
	Записывают ДЗ: 

По русскому языку: Сочинить сказку, где бы использовались числительные. 

По биологии: Составить проекты по группам:

1) питание растений, 2) дыхание растений; 

3) фотосинтез  (использовать схемы по фотосинтезу, дыханию и питанию). 

По математике: Составить задачу  по теме «Окружность и площадь круга». 
	Уметь справедливо и критично оценивать себя и своих одноклассни-ков.
	Познавательные: самоконтроль и самооценка процесса и результатов деятельности. Коммуникативные: 

уметь выслушать и дополнить ответ одноклассников. 

Регулятивные: оценивать результаты выполненной деятельности.
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